

萨利赫交权

也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫23日在沙特阿拉伯首都利雅得签署权力移交协议。依照协议,萨利赫向副总统阿比德·拉布·曼苏尔·哈迪移交总统职权,总统选举三个月内举行。

食言三次终践行

萨利赫23日晨离开也门首都萨那,前往利雅得参加权力移交及实施机制协议签字仪式,结束33年执政生涯。

签字仪式设在沙特王宫雅玛玛宫,一些海湾国家、欧洲和美国代表及联合国也门问题特使贾迈勒·本·奥马尔出席签字仪式。

今年1月以来,也门局势持续动荡。海合会4月提出调解协议,萨利赫4月至6月三次表态愿意签署协议,均在最后一刻变卦。

所有亲信获豁免

与最初的调解协议相比,最终签署的协议给予了萨利赫方面更大的好处。除了他的家人外,助手、支持他的官员和军事指挥官等亲信也都享有豁免权。

根据协议执行机制,萨利赫移交权力后,哈迪将授权反对党提名的领导人在接下来的14天内组建新的联合政府。总统大选将在今后90天内进行。

萨利赫必须受审

数以千计民众23日继续在萨那市中心示威,要求追究萨利赫的法律责任。一些人呼喊口号:“萨利赫必须受审。”

分析师认为,萨利赫签署交权协议后,他的国内影响力不会就此消失;他的儿子艾哈迈德掌控也门政府军精锐部队和共和国革命卫队,侄子叶海亚和塔里克分别主管中央安全部门和总统警卫队。新华社



11月23日晚,沙特国王阿卜杜拉(左)对也门总统萨利赫的到来表示欢迎

关键是落实

也门总统萨利赫在几度拒绝和数月拖延之后,23日签署交权协议。虽然很多人松了口气,但也很少有人对也门前景感到乐观。普遍看法是,这个阿拉伯半岛南端世界最穷国家之一,在乱局中存在着“越来越滑向贫穷、腐败、战乱以及滋生恐怖主义”的风险。

也门舆论普遍认为,调解协议的签署是结束也门危机重要且积极的一步,但今后该协议的具体实施或将面临种种挑战。

也门政治分析家、专栏作家阿卜杜·高尼·马维里在接受记者采访时指出,担任副总统17年的哈迪向来行事低调,很少发表公开讲话。面对强硬的执政党和反对派,他或许无法顺利地在过渡时期统治也门。并且,也门各方经常打破已经签署的协议并互相指责,因此该协议能否顺利实施还有待观察。

另一方面,由于中央政府控制能力弱,也门境内各派势力众多,这些势力均拥有自身的武装力量,各自掌管其领地,导致国内各种武装冲突不断。由反对派领导的新政府须协调各方力量,一旦协调失败,有可能会引发内战,因此反对派也面临着严峻挑战。

此外,反对派还须及时实施一系列改革,使受战乱影响而面临崩溃的经济、安全局势以及社会秩序重新回归正轨。这些恐怕都需要较长时间才能完成。新华社



也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫执政30多年,屡次平息内乱。按照美联社的说法,萨利赫老谋深算,可算是中东地区最圆滑的政治强人。

集大权于一身

萨利赫1942年出生于也门北部,靠近也门首都萨那。萨利赫家族所属部族较小,与强大的艾哈迈尔部族结盟。萨利赫年轻时渴望跻身上层,选择加入武装部队,试图展现出才华和抱负。

1962年,也门北部爆发革命,推翻王国,成立阿拉伯也门共和国。萨利赫不久后获任塔伊兹市武装领导人,开始掌控军权。

1978年6月,阿拉伯也门共和国总统艾哈迈德·本·侯赛因遭遇炸弹袭击身亡。7月,萨利赫出任总统兼武装部队总司令,集大权于一身,获得艾哈迈尔部族支持。

善于各方借力

也门经济落后,部族势力强大,不同地区之间争斗激烈。

萨利赫展现权力运作技巧,有效平衡部族利益,平息争执,获得部族领袖支持。西方国家称他是“在蛇头上跳舞的人”,善于平衡、借力国内各个派别。

正值“冷战”时期,南部也门1967年成立南也门人民共和国,1970年改名也门民主人民共和国,获得苏联支持。萨利赫则获得西方国家支持,巩固自身权力。

苏联1990年解体,萨利赫与也门民主人民共和国谈判统一进程,条件是他本人在也门统一后出任总统。1990年5月,也门宣告统一。不过,1994年,南北矛盾升级,全面内战爆发。萨利赫再次展现权谋,与主要部族达成协议,承诺部族可以保留缴获的武器装备等。萨利赫获得部族支持,迅速击败南部军队,南方领导人出逃。

1999年9月,也门举行统一后首次总统选举,萨利赫当选,官方公布的得票率超过96%。

准备儿子继任

美国2001年“9·11”恐怖袭击后,萨利赫公开支持美国,允许美国在也门境内反恐。也门政府反恐收效不大。2006年,多名“基地”组

萨利赫在签署调解协议
新华社/法新



在蛇头上跳舞的人

权谋高手萨利赫

继任者



哈迪

行事低调的哈迪

按照法新社的说法,副总统阿比德·拉布·曼苏尔·哈迪行事低调,能够为也门各派政治力量接受。

哈迪1945年5月出生在现在的也门南部阿比扬省扎金村。他出身职业军人,1964年从南也门一家军事院校毕业,曾在英国、埃及和苏联接受军事训练。

南也门1967年摆脱英国控制获得独立。哈迪参加了独立斗争,但一直保持低调,多年来关于他的文字材料相当少,南也门独立后,他在军中地位迅速上升。

1990年5月22日,南北也门宣告统一,成立也门共和国,萨利赫任总统。哈迪稍后晋升为少将。

也门统一四周年前夕,副总统阿里·萨利姆·比德宣布南部脱离也门,内战随即爆发。哈迪选择与北方站在一起,随后出任国防部长。1994年10月,萨利赫当选总统,任命哈迪为副总统。新华社

织成员逃离首都萨那一座戒备森严的监狱,引发美国不满。

一些脱逃人员随后参与组建“基地”组织阿拉伯半岛分支,以也门为根据地。

萨利赫自身开始面临危机。“基地”成员和南部分离主义组织联合发动袭击,北方则爆发叛乱。

萨利赫把军权交付给自己的亲属,着手准备让一个儿子继任总统一职,引发多个部族强烈不满。

放权获得豁免

今年年初以来,西亚和北非地区多个阿拉伯国家政局动荡,萨那发生大规模示威和流血事件。

也门政府强硬应对,多名政府、议会和军队官员反目,投入反对派阵营,萨利赫陷入孤立。萨利赫答应谈判,3次上演先宣布同意权力移交、最后一刻变卦的闹剧,导致国内冲突加剧。

6月3日,位于萨那的总统府遭火箭弹袭击,萨利赫和多名高官受伤,萨利赫次日前往沙特阿拉伯首都利雅得接受治疗。

面对无可挽回的形势和各方压力,萨利赫11月23日重返利雅得,签署权力移交协议。

根据协议,萨利赫获得豁免,免受起诉。韩建军(新华社)

利比亚 少数部族不满新政府 民兵武装违法抓捕拘禁

尽管难产多时的利比亚过渡政府终于在22日晚组建完毕,但这并不意味着该国已经进入“太平盛世”。次日,利比亚部分部族势力公开示威拒绝承认新政府。

有观察人士指出,“过渡委”在挑选阁员时其实更看重派别和地域,而不是经验和资历。23日清晨,大约150人在“过渡委”驻班加西的办事处外举行抗议,以表示对“过渡政府”的不满。有目击者称,这些抗议者们是班加西两个部族成员,因为“过渡政府”的关键职位没有他们代表的身影。

一份联合国报告近日披露,利比亚民兵武装违法拘禁了包括妇女和儿童在内的数千人,他们被关押在不受新政府管辖的私人监狱中,其中一些受到虐待和拷打。中国日报

相关新闻

国际刑事法院首席检察官称 塞努西并未被捕

据英国媒体11月23日报道,国际刑事法院(ICC)首席检察官路易斯·莫雷诺·奥坎波近日在访问利比亚时表示,他认为卡扎菲前情报主管塞努西并没有被抓获。利比亚当局20日宣布,卡扎菲政权情报部门主管塞努西被活捉。综合

埃及 军方为冲突公开致歉 内政部长主张延期选举

埃及内政部长曼苏尔·埃萨维24日说,鉴于眼下暴力示威,定于本月28日举行的议会选举应延期。埃及首都开罗解放广场示威者23日与警方短暂“停火”,宪兵和宗教人士介入,试图隔离双方,制止冲突。

埃及总检察长办公室发言人阿德尔·赛义德说:“经由数名宗教学者领袖努力,示威者和守卫内政部的警察达成休战。”

休战持续大约3小时。短暂平静后,示威者与警方再次冲突。

军方24日经由一家网站发布声明,就一些示威者死于冲突致歉。“埃及武装部队最高委员会表达遗憾和深深歉意……向所有遇难者家人致以慰问。”

卡塔尔“半岛”电视台援引埃及内政部长埃萨维的话报道,他已致信埃及政府和武装部队最高委员会成员,质疑28日议会选举是否适宜。李良勇(新华社)

叙利亚 同意阿盟派遣观察团 阿盟限时48小时签署协议

据新华社电 据埃及官方的中东社报道,阿盟秘书长阿拉比24日收到叙利亚外长穆阿利姆的信函,称叙利亚同意阿盟向其派遣观察团的协议草案。穆阿利姆在信中说,叙利亚外交部副部长梅克达德将作为叙方代表签署阿盟协议。

阿盟24日在开罗宣布,要求叙利亚在48小时内签署协议。

而据报道,叙利亚24日送交阿盟部长级委员会的一封急件中说,叙将暂缓派出赴开罗签署该协议的代表,直到阿盟部长级会议结果公布后。

相关新闻

法称不排除军事手段 在叙开设“人道走廊”

据新华社电 法国外长朱佩24日说,在叙政府拒绝配合在其境内开设“人道走廊”运输必需物资的情况下,法国等国不排除在得到国际授权的前提下考虑采用军事手段护送运输车队。朱佩说,“人道走廊”建成后,国际人道救援组织可通过这一走廊将医疗物资等急需物品运达叙各地。